



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 张华勇 黄浩
李增勇 龚德贤 张邦
毛 齐明利 许平安

顾问 | 邓飞 方智平
李凌

社长兼总编辑 | 江
单

执行社长 | 黄浩
副社长 | 刘军
执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 李增勇
朱文强 龚德贤 王维

采访中心

主任 | 董哲

编辑中心

主任 | 罗阳

评论新闻中心

主任 | 董哲(兼)

经济新闻新闻中心

主任 | 许平安

区域新闻中心

主任 | 潘利求

文旅新闻中心

主任 | 许平安(兼)

群众工作中心(内参部)

主任 | 张学江

国际新闻中心

主任 | 黄浩(兼)

融媒体中心

主任 | 罗明荣

新闻影像中心

主任 | 古风

品牌战略中心

主任 | 罗文

营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 李冰洁

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周

璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻纽约记者 | 罗韵诗

驻开罗记者 | 吴志刚

强

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志

强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

发布寒潮停做核酸公告，人民的生命健康不容忽视

11月28日晚，鄂尔多斯康巴什区官方发布一则《明日寒潮，停做核酸》的公告，告诉市民明日因寒潮来袭，核酸检测暂停，有关部门如果需要群众核酸结果，均以该公告为准。(11月29日内蒙古综合新闻网)

正如文章中提到“寒冬做核酸得感冒的可能比得新冠的还多”，这篇用实际行动让群众感受到温暖的通告理应受到赞誉。但是这

样一则“本该如此”的通告为何会好评如潮？如此浅显的道理在疫情下为何被人反复遗忘？归根结底，人民的生命健康是第一位的。

疫情暴发以来，无论是民众，还是政府，都为疫情防控付出了许多心血，但也同样有一些地方和部门，面对突如其来的疫情应对失措，出台的防疫措施罔顾人民群众，朝令夕改，令防疫流于形式，认为“疫情防控大于天”，

却忽略了疫情之下民众对于健康和秩序的基本要求。

而康巴什的通告所传递的，我们所一直强调的人民至上和生命至上的原则，它之所以能够得到网友们的肯定，靠的并不仅仅是通告里朴素真挚的词句，更反映出疫情防控中的人文关怀。疫情防控固然是当前工作的重中之重，但是无论怎样的防疫措施，最终的目的都是为了保障人民群众的

生命健康，如果说因为防疫工作导致人民群众的生命健康受到了损害，这就背离了防疫工作的初衷，本末倒置，抛弃了我们本应保护的群体和利益。

康巴什的通告温暖了人心，也得到了公众普遍广泛的好评，在一定程度上反映了人民的呼声。当然，科学精准防疫并不是提出几句口号就可以实现的，最关键的始终是坚持人民至上、生命至上的理念和

原则，它们无论被强调多少遍都是应该的。如果不把它们作为我们防疫工作的基本出发点，那么所有的努力都将付之东流，政府应该要主动倾听、关注舆论和民意，加强与人民群众的沟通，纠正形式主义，时刻谨记人民的生命健康不容忽视。

■曾蔚

别让“赌球”带走足球比赛原本的味道

足球比赛跌宕起伏，结果难以预料，以弱胜强的奇迹时有发生，这也是足球最原本的魅力。而在一些人的眼里，各种难以预料的比赛结果，是他们“一夜暴富”或者“一夜倾家荡产”的骰子。日前，2022年卡塔尔世界杯已揭开序幕，在球迷们火热看球的同时，“某地球迷因为赌球输掉大笔存款”的新闻屡见不鲜。

如今，“赌球”作为一种落后文化，在线上的违规博彩平台滋生。在一些第三方直播间的评论区，不仅出现了赌球网站的链接，还有主播亲自推销赌球方案。球迷跟风赌球，把参与博彩看作加入“真球迷”圈子的通行证。在尝到赌球带来的些许红利后，便在朋友圈中晒出自己的“战绩”。一些不明所以的大额奖

金使得一些人认为赌球能实现自己“一夜暴富”的美梦，在“足球反着压，别墅靠大海”这样走火入魔的情绪带动下，越陷越深，最后迷失自我。

那么，赌球真的是一种投资的手段吗？显然不是。在我国，网络赌球早就被国家明令禁止。早在2018年，财政部、中央文明办等12部门联合发布公告，坚决禁止擅自利用互联网销售彩票行为，严肃查处企业或个人违法违规网络售彩等行为。赌球也许在一些球迷眼中是消遣的方式，与所谓的赌博完全沾不上边，但是其底层逻辑与赌博并无本质区别，可以从以下几个维度进行分析。

概率不均等。赌球并不是猜硬币的正反面，在赌球中，参与者面对的庄家获胜的概

率永远比普通玩家大。赌球游戏中的抽水(编者注：抽水，赌球圈子里的一个专业名词，也就是我们通常所说的抽成)使得玩家完全处于负期望值的境地，无论是现在还是未来，参与者亏钱只是时间的问题。只要参与者不退出，在这样一个负期望值的游戏里，其收益最终都要归零甚至变负。

玩家与庄家位置的不对等。在赌球中不能忽略一个重要因素，庄家是不死鸟，庄家有足够的资金在这个概率游戏中耗死参与者。如果参与者偶尔赢下一场赌注，那么很大可能就会参与第二场赌注。极少数人的盈利对于庄家来说是微不足道的。在赌球这个游戏里，亏钱的概率永远大于赢钱。这样一来就能很轻松地推出，对于赌徒而言，沉

迷赌球的最终结果可能是先输完自己的储蓄资金，后面可能就会是高利贷之类的。

多数人的本性。赌球在某种程度上跟吸毒是一个道理，这种精神上的刺激让人欲罢不能，赌球那种短时间赢钱的感觉会让参与者目空一切。自我的这种社会型脱离会非常严重，有一种“一览众山小”的感觉。就算是穷得叮当响，却依然心存高远，恨不得马上赚得几个亿，眼高手低。而且一旦上瘾，赌球的资金会越来越大，越亏越多，越亏越多，越想借钱来赢回来，人性中的贪婪，也在这时于心中滋生。一旦踏入赌局，就会陷入“赢了还想赢输了想翻本”的死循环，而最后的赢家，只能是赌场。

当赌球成为世界杯期间的主要娱乐手段，

下注、博彩取代了原来的胜负、进球，人们看待足球的视角也随之发生了变化。赌球者的观赛体验，是丧失了竞技体育原有精神下的结果。球员的精彩表现不再是重点关注的对象，手里的赌单与最终的比分才是重点。更有甚者一旦发现比赛结果与自己预期不符，便开始怀疑有人操控了比赛，大喊着“假球”“黑哨”，那这样的观赛又有什么意思呢？

因此，希望所有球迷明白一个道理：别让“赌球”带走足球比赛最原本的味道，世界杯期间正确的观赛姿势，是享受纯粹的比赛，领略足球运动中激情与力量的美好。

■郭祎晨

外卖员偷外卖，身不穷但心穷了

近日，浙江湖州，两位外卖小哥上楼送餐，回来时发现放在楼下电动车里的外卖被偷，遂报警求助。民警查看监控视频后，锁定了一对夫妻，次日下午将其抓获。经查，夫妻俩也是外卖员，因工作至深夜还没吃饭，看到外卖萌生偷吃想法。目前，两人已被依法行政处罚，案件正在办理中。(11月29日西部决策)

“外卖员偷外卖”，话题看似新鲜，其实并不见怪，本质上和其他偷盗事件并无两样。夫妻两人为外卖员，有可靠的收入来源，虽然

工作辛苦，但不会因为穷而吃不上饭。偷外卖并不是因为他们钱包穷了，而是他们的心“穷”了。

“不损人而利己，不害人以求名”。我们每个人都有追求自身利益的权利，但这并不建立在破坏他人利益的基础上。为了自己省钱而偷别人的外卖，填饱了自己的肚子却饿了他，这明显是损人利己的行为。同时，遵守职业道德要求每个人都要做到爱岗敬业、诚实守信，两人为外卖员，当然明白外卖应及时完好送达，偷外卖的行为

从侧面证明了他们对职业规范的无视。

“勿以恶小而为之”。不要觉得坏事小就可以做，偷盗的金额就算再少，也是偷盗。抛开夫妻两人的外卖员身份，于情，偷盗行为并不光彩，是不劳而获的“捷径”，受到社会大众唾弃；于理，偷盗行为在第一次就算没有被揭发，但有了先例，就会有第二次、第三次，长此以往必然东窗事发，受到法律的制裁。两人本可以用自己的劳动所得填饱肚子，但偏偏选择用偷盗来解决，这不仅体现出两人法律

意识的淡薄，还有严于律己的缺失。

“己所不欲，勿施于人”。外卖行业工作强度大、风险高，许多外卖员起早贪黑，为了将餐食快速无误送到顾客手里，在大街小巷穿梭，同样身为外卖员的夫妻二人不会不知道这样的辛苦。外卖如果丢失，顾客拿不到自己的餐食，接单的外卖员也会遭到投诉，作为同行，二人必然也清楚受到顾客投诉后的后果和烦恼。都是为了生活奔波，同行何必为难同行。即便知道外卖行业的不易与偷外卖的后果，两人

却没有设身处地为他人处境着想，这体现出的不仅是对他人的漠不关心，还有同理心的缺失。

生活不易，“饿了”绝不是可以偷盗的理由。当下我们已经迈入了小康社会，吃饱穿暖问题已经基本解决，百姓的腰包也逐渐鼓了起来，但“偷外卖”现象时有发生，说到底还是偷盗者的心“穷”了。一个真正和谐进步的社会不仅要人们“身富”，还要“心富”，两者齐步并进才是正解。

■张雨雨